
71

které měl na starosti coby zemský školní 
inspektor (v  letech 1868–1878). Kromě 
toho publikoval práce z oboru etnografie 
a kulturní historie.

Druhým dolnorakouským zem-
ským inspektorem (ve funkci 1871–1877) 
původem ze Staré Vsi na Moravě – a sho-
dou okolností rovněž domácím učitelem 
korunního prince Rudolfa – byl Josef 
Krist (1830–1899). Krist vystudoval 
ve Vídni matematiku a fyziku, složil tam 
i pedagogickou zkoušku pro výuku na re-
álkách. Právě na  reálky dohlížel i  jako 
inspektor, rovněž se zasloužil o  rozvoj 
živnostenských škol. 

Rodák z Křižan na Liberecku Franz 
Wollmann (1871–1961) vystudoval jazy-
kovědu a kromě pedagogického působení 
na  středních školách předsedal i  komisi 
pro reformu pravopisu. Funkci zemské-

ho inspektora pro obecné a měšťanské školy však nevykonával za monarchie, ale až 
v době Rakouské republiky v letech 1919–1933.

Olomoucký rodák Eduard Schwammel (1835–1899) vystudoval na vídeňské 
univerzitě historii a jako profesor působil v Grazu, Olomouci a Pešti, později v ředitel-
ských funkcích na reálkách ve Šternberku a St. Pöltenu. Od roku 1871 zastával funkci 
zemského školního inspektora pro Horní Rakousko a Salzburg. Na rozdíl od před-
chozích jmenovaných, kteří většinu života prožili mimo české země, Schwammel pů-
sobil delší dobu na Moravě a aktivně vstoupil i do veřejného života: roku 1860 se coby 
čerstvý absolvent historie zapojil do sporu o rukopisy svou studií popírající porážku 
Mongolů u Olomouce 1241 (čímž se snažil vyvrátit historický základ básně Jaroslav 
z Rukopisu královédvorského). Nicméně jak již bylo řečeno, inspektorskou kariéru 
udělal v  Horním Rakousku a  na  penzi se odebral na  ostrov Lošinj v  Kvarnerském 
zálivu (dnes Chorvatsko), kde také zemřel.

V Rudolticích u Lanškrouna se narodil Josef Thym (1844–1925), který vystu-
doval učitelský ústav v Opavě a učil na různých školách ve Vídni a Vídeňském Novém 
Městě. Od roku 1871 byl ředitelem dívčí měšťanky v St. Pöltenu, kde také od roku 
1901 vykonával funkci okresního inspektora.

Pozoruhodnou kariéru měl rodák z  Teplic Julius John (1855–1918), který 
studoval na gymnáziích ve Vídni a Litoměřicích, potom absolvoval učitelský ústav 
v Českých Budějovicích. První učitelské místo nastoupil v Teplicích, od roku 1877 
učil ve Vídni. Mezi lety 1881–1886 si vyžádal dovolenou a působil jako učitel v Kon-
stantinopoli. Po návratu z této exotické mise učil opět ve Vídni, odkud se přesunul 
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